

## 山西省助残先进集体 和残疾人之家

### 武乡县特殊教育学校

#### 让每个生命都绽放光彩

自2009年以来,武乡县特殊教育学校为97名残障儿童构建了成长之家,其中22名重度残疾孩子,老师每月4次送教上门,以爱“点亮每一颗星”。

感统训练室中的耐心陪伴,让僵硬的肢体舒展开来;言语治疗室里的轻声引导,让沉默的孩子开口说话。技能培训,见证“培育一人,自立一生”的诺言。

他们让22人的集体朗诵响彻全国赛场,让160枚残运奖牌闪耀荣光,让冯亚萍、张佳玉、王嘉楠的名字登上世界领奖台。校长姜艳明携团队,以十年如一日的坚守,让特殊的孩子也能绽放出生命的光彩。

### 潞城区辛安泉镇古城村经济合作社

#### 用心铺就增收致富之路

潞城区辛安泉镇古城村依托优质红薯产业,积极探索助残帮扶新路径。该村经济合作社于2024年创建助残种植示范基地,引进红薯粉条加工技术,为35户困难残疾人提供“种、收、销”一站式服务。通过“技术+服务+收益”三合一模式,培训加工技能并吸纳就业。

合作社优选良种地块,安排党员种植能手结对指导,推广机械化铺膜、滴灌等高效种植技术,亩产超4000斤,亩均收益3000余元。项目还辐射周边14个村,带动残疾人掌握技能、实现就业增收,形成“党建引领+残疾人就业”助残新机制,确保每位残疾人得到精准帮扶。

### 长治立新正骨医院

#### 以仁心正骨 用专业助残

自1988年建院以来,长治立新正骨医院以中医正骨技艺为特色,发展成为华北地区颇具影响力的骨科医院。医院针对残疾人推出专项援助计划,为行动不便者提供上门诊疗,并建立长期跟踪机制。在开展居家托养服务期间,医院组建专业团队建立健康档案,提供免费体检,并根据需求发放药品与生活物资;与职业高中合作开设残疾人中医正骨与护理专业,采用“理论+实操”教学模式,突出实践技能培养。同时开展公益义诊,发放辅助器具。

长治立新正骨医院将“厚德精医”的宗旨融入服务,助力残疾人康复与发展。

### 长子县残联

#### 托起残障人士幸福生活

长子县残联积极构建三级联动服务体系,连续荣获“长治市残疾人工作先进单位”“长治市文明单位”等称号。

在全县292个行政村设立“助残服务点”,健全信息管理台账,累计解决基层问题3800余件;率先建立“一户多残”动态补贴机制,惠及1800余户特殊困难家庭;深化家庭无障碍改造工程,累计完成改造1000余户,为236户残疾人进行家庭无障碍改造。同时,累计资助残疾学生及残疾人子女3000余人次,不断提升残疾人的获得感、幸福感。

### 东营社区卫生服务站

#### 关爱守护残障群体健康

潞州区英雄中路街道东营社区卫生服务站是一所集医疗、预防、康复及公共卫生服务于一体的综合性社区医疗机构,2018年被授予“爱心医屋”称号,始终致力于为残障人士提供优质健康服务。

东营社区卫生服务站连续六年开展助残免费体检与义诊,年均服务百余人次。该服务站体检涵盖基础检查、肝肾功能等项目,并自筹资金拓展骨密度、颈动脉斑块等免费筛查,满足多样化健康需求。

该服务站对行动不便者定期上门随访,对慢性病患者提供定期随访,强化健康指导,视障患者享受全程上门服务,确保健康管理全覆盖。

### 沁县特殊教育中心学校

#### 润心启智共育美好未来

沁县特殊教育中心学校自创办以来,始终坚持“以小投入实现大发展”的办学路径,获得良好声誉。目前,学校已招收82名学生。

学校在落实基础课程的前提下,重点建设生活技能与职业技能特色课程:通过系统训练穿衣、洗漱等有效增强学生自理能力;开展厨房操作、美术手工等职业技能培训,为实现就业奠定扎实基础。在心理健康教育方面,采取一对一辅导、团体心理活动等多种方式,对无法到校就读的重度残疾学生,学校开展送教上门,拓展社会关怀的广度与温度。

全国、全省自强模范暨助残先进表彰大会我市十三人六集体受表彰

# 用行动传递爱 以关怀暖人心

策划/宋玉红 马艳霞  
文字/贾志敏 马慧荣 黄欣宇  
版式/王小敏  
图片/马慧荣

李安平



#### 以爱助残点亮希望之光

李安平,山西振东健康产业集团董事长,三十载如一日投身助残公益,累计捐款超10亿元。他牵头设立扶贫济困委员会,以“助学日、冬助日、敬老日”和“仁爱天使基金”构建帮扶体系。多年来,累计资助残疾学子2000余名,救助弱势群体8.7万人次;推动振东集团成为全市首家助残就业基地,提供50余个残障人士岗位,帮助他们习得一技之长,使残障人士掌握谋生本领。

编者按:生命的光辉,于坚韧处淬炼,于困境中绽放。日前,全国第五次、全省第七次自强模范暨助残先进表彰大会召开,我市多人和集体受表彰。为展现这份在逆境中绽放的力量与温度,本报推出专版,谨以此向每一位奋发自强、助人摆脱困境的榜样致敬——他们不仅是残障人士事业的真诚践行者,更是这项崇高事业的坚定奉献者。愿通过这些真实而温暖的故事,激励更多人携手同行,共同书写一个更加尊重、包容与温暖的明天。

## 全国残疾人工作先进个人

### 为折翼天使撑起一片天空



2000年,霍娟创办长治市首家智障儿童托养机构——启明星智障儿童托养中心,用爱与专业为“折翼天使”重塑生命的蓝天。

霍娟带领团队,以超乎常人的耐心反复训练,让200余名孩子从不能自理到学会吃饭穿衣,甚至识字、

背诗、跳舞。目前,托养中心收养的32名儿童大多来自贫困、离异或留守儿童家庭,几位老师既当康复员又做保育员,日夜守护,用无私付出践行着“一个都不能少”的誓言。该托养机构先后获得“山西省残疾人之家”等荣誉,成为我市扶残助残的一面旗帜。

## 山西省自强模范

### 无悔柔道写自强

王嘉楠,一位在黑暗中逆风飞翔的勇士。从踏入省体校起,残酷训练如影随形,呕吐、摔伤、骨裂都未能阻挡她。赛场之上,她战术灵活,战胜世界名将。亚残运会银牌、德国盲人柔道大赛金牌见证着她的拼搏,即使巴黎残奥会受挫,她也迅速振作。如今,她不仅带新人,更立志在世锦赛夺回荣耀,用坚韧诠释自强的力量,成为残障人士不屈逐梦的闪耀标杆。

### 实干带富乡村路

乔艳波是敢闯敢干的创业者,更是带富乡邻的实干家。他从国企下岗后,转型家纺行业、借电商破局,还挖掘“黎侯虎”文化做特色产业,把“小手艺”做成了年营业额超千万的“大产业”。他心里装着弱势群体,8个扶贫车间吸纳1500人就业,其中不少是贫困户、残障人士。满身荣誉背后,是他扎根乡土、干事创业的韧劲,更是心系乡亲、助力乡村振兴的担当。

### 创新勇逐市场潮

命运曾以残缺开篇,她却用坚韧书写逆袭。2015年,梅光芳在屯留区开办佰味源食品有限公司,引进设备做石头饼,新产品供不应求。2018年,梅光芳的右臂被卷入冰冷机器,接连而来的还有手术失败的冰冷判决。即便如此,她却未曾被击垮。康复后,她用一只手跑市场、做直播,还在残运会上拿下一银二铜奖牌。她用一只手证明,残缺的身体照样能托住滚烫的梦,照亮更多人前行的路。

### 自强不息绽芳华

王玥幼时意外失明,父母带着她耗尽积蓄寻医,却没能留住光明。正当她最无助的时候,市残联向她伸出援助之手,一次次资助像一束光照亮她的困境。这不仅是经济帮扶,更给予她从头再来的勇气。她咬牙开店,在推拿店里用专业手艺缓解他人病痛,也在预防保健的浪潮里坚定前行,更用自强乐观告诉所有人:哪怕看不见光,也能照亮别人。

### 拐杖撑起仁心路

杜丽的人生,是用坚韧把苦难熬成光的故事。出生便带着血管瘤的折磨,右腿落下残疾,可她偏不认命,拄着拐杖啃书本,成为一名出色的医生。如今作为壶关县中医院的门诊部主任,她下乡入户随访千余户,接诊患者2万余人次。这条路上,她用残缺的腿走出了坚实的医路,也让更多人看见——只要心里有光,平凡生命也能绽放光彩。

## 山西省先进工作者

### 心系乡梓济困残



宋国森

### 心灯照亮自强路



郑阿峰

郑阿峰,这位来自潞城区微子镇的“90后”残联专职委员,用一颗炽热初心点亮千百残疾人的希望之路。他走访入户、倾听疾苦,用政策传递温度,以行动兑现诺言。优化办证流程、落实辅助器具发放、推动家庭无障碍改造、开展职业技能培训……郑阿峰帮助众多残疾人重塑尊严、实现价值。他说:“我愿意帮助更多像我一样的人找到幸福。”



徐浩

### 倾情服务暖万家



王军

作为市残联理事、康复科负责人,王军始终以“为民服务”为初心,将政策温度转化为万千残障家庭实实在在的获得感。他为全市500余名听障残疾儿童和2000余名成人听障患者免费适配助听器;推动“医教融合、残健同行”,让康复更有温度、更具实效;驻村期间,他引入艾草产业、修复古建、办民俗节,并提升参与种植加工农户的经济收入,每年达6000余元。他不仅是服务的提供者,更是希望的摆渡人。

## 山西省助残先进个人



张安国

### 沃野耘春色 助残润乡邻



韩秀丽

### 守护残障儿童的筑梦人



韩秀丽

### 守护残障儿童的筑梦人

韩秀丽,长治杏林康复医院院长,创新“医教康养+辅助性就业”四位一体模式,开发能力评估系统,创建三级转衔机制,成功帮助1276名残障儿童获得康复服务,助力50余名青年实现就业。从民房起步到打造山西助残样板,她以非凡毅力践行“康复一个孩子,幸福一个家庭”的初心使命。韩秀丽用柔肩担起千钧重担,诠释了新时代残疾人工作者的担当与情怀。

张安国,襄垣县强祥种植专业合作社的“80后”带头人,在田野乡间绘就助残济困的温暖画卷。他送戏下乡,润泽乡村文化荒漠;搭建平台,助残友谷成锁拾生计;主动作为,为挂面匠人张士明解滞销之困;勇跳寒湖,用行动践行担当;连年捐赠,累计36万元物资温暖千家万户。张安国以“贴心人”“感恩人”“奉献人”的形象,诠释了新时代青年农民的责任与担当。